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Введение

Предметом изучения статистики финансов предприятий является количественная характеристика их финансово-денежных отношений с учетом их качественных особенностей, обусловленных образованием, распределением и использованием финансовых ресурсов, выполнением обязательств хозяйствующих субъектов друг перед другом, перед финансово-банковской системой и государством.
В статистике финансов предприятий (организаций) применяется система показателей, отражающих финансовое положение хозяйствующих субъектов, поступление, распределение и характер использования денежных средств, размеры и структуру задолженности, в том числе просроченной, и др. При статистическом изучении основных закономерностей финансового состояния предприятий (организаций) широко используются методы группировок, структурного анализа, регрессионного и корреляционного анализа, рядов динамики, индексный метод и др.

Объем и состав финансовых ресурсов непосредственно связаны с уровнем развития предприятия и его эффективностью. Чем успешнее деятельность предприятия, тем при прочих равных условиях выше размеры его денежных доходов. Первоначальное формирование финансовых ресурсов происходит в момент учреждения предприятия (организации), когда образуется уставный фонд. Его источниками в зависимости от организационно-правовых форм хозяйствования выступают: акционерный капитал, паевые взносы членов кооперативов, отраслевые финансовые ресурсы (в условиях функционирования ведомственно-отраслевых структур), долгосрочный кредит, бюджетные средства.

1. Статистические методы изучения уровня рентабельности.

Для оценки эффективной работы предприятия используется показатель рентабельности. Рентабельность — это степень доходности, выгодности, прибыльно​сти бизнеса. Она измеряется с помощью целой системы относитель​ных показателей, характеризующих эффективность работы предпри​ятия в целом, доходность различных направлений деятельности (про​изводственной, коммерческой, инвестиционной и т.д.), выгодность производства отдельных видов продукции и услуг. Показатели рента​бельности более полно, чем прибыль, идентифицируют окончательные результаты хозяйствования, потому что их величина отражает соот​ношение эффекта с вложенным капиталом или потребленными ре​сурсами. Их используют для оценки деятельности предприятия и как инструмент в инвестиционной политике и ценообразовании.
Показатели рентабельности можно объединить в несколько групп: 

1) показатели, базирующиеся на затратном подходе (рентабель​ность продукции, рентабельность операционной деятельности, рен​табельность инвестиционной деятельности и отдельных инвестици​онных проектов, рентабельность обычной деятельности);
2) показатели, характеризующие прибыльность продаж (валовая рентабельность продаж и чистая рентабельность продаж);
3) показатели, в основе которых лежит ресурсный подход (рентабельность совокупных активов или общая рентабельность, рентабельность операционного капитала, рентабельность основного капитала, рентабельность оборотного капитала, рентабельность собственного капитала и др.).
Рентабельность продукции (RП) исчисляется путем отношения при​были от реализации до выплаты процентов и налогов (ПРП) к сумме затрат по реализованной продукции (3РП):
RП =
[image: image1.wmf].
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Она показывает, сколько предприятие имеет прибыли с каждого рубля, затраченного на производство и реализацию продукции. Мо​жет рассчитываться в целом по предприятию, отдельным его сегмен​там и видам продукции.
Рентабельность операционной деятельности (RОД) рассчитывается в целом по предприятию как отношение прибыли от операционной деятельности до выплаты процентов и налогов (ПОД) к общей сумме затрат по операционной деятельности (3ОД):
RОД =
[image: image2.wmf].
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Данный показатель характеризует окупаемость затрат в операци​онной деятельности. Он полнее предыдущего показателя отражает результаты работы предприятия, поскольку при его расчете учитыва​ются не только реализационные, но и внереализационные результа​ты, относящиеся к основной деятельности.
Аналогичным образом определяется доходность инвестицион​ных проектов: полученная или ожидаемая сумма прибыли от инве​стиционной деятельности относится к сумме инвестиционных за​трат (ИЗ):
RI =
[image: image3.wmf].
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Рентабельность продаж (оборота) рассчитывается делением при​были от реализации продукции, работ и услуг до выплаты процентов и налогов на сумму полученной выручки (В). Характеризует эффек​тивность производственной и коммерческой деятельности: сколько прибыли имеет предприятие с рубля продаж. Рассчитывается в целом по предприятию и отдельным видам продукции:

Rоб =
[image: image4.wmf].
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Рентабельность (доходность) операционного капитала исчисляет​ся отношением брутто-прибыли от операционной деятельности до выплаты процентов и налогов (ПОД) к среднегодовой стоимости опе​рационного капитала (ОК). Он характеризует доходность капитала, задействованного в операционном процессе:
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где n  — число месяцев в отчетном периоде.    
Рентабельность совокупных активов (ВЕР) определяется отношением общей суммы брутто-прибыли от обычной деятельности до вы​платы процентов и налогов (ЕВ1Т) к среднегодовой сумме совокупного капитала (КL). Характеризует доходность всего совокупного капитала, вложенного в активы предприятия:

ВЕР = 
[image: image6.wmf]n
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В процессе анализа следует изучить динамику перечисленных по​казателей рентабельности, выполнение плана по их уровню и провес​ти межхозяйственные сравнения с предприятиями -конкурентами.
Уровень рентабельности продукции (коэффициент окупаемости за​трат), рассчитанный в целом по предприятию, зависит от трех ос​новных факторов первого порядка: изменения структуры реализо​ванной продукции, ее себестоимости и средних цен реализации. Факторная модель этого показателя имеет вид


[image: image7.wmf].
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Расчет влияния факторов первого порядка на изменение уровня рентабельности в целом по предприятию можно выполнить способом цепной подстановки:
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В том числе

[image: image9.png]ARypr= Ry — Ry=23,14 - 23,14 =0,
ARyy= Ry — Ry = 23,34 — 23,14 = +0,20 %,
ARy= Ryy3 — Ryesp = 27,60 — 23,34 = +4,26%,
AR =Ry — Ryi3= 23,93 — 27,60 = —3,67%.




Полученные результаты свидетельствуют о том, что рост уровня рентабельности связан с повышением среднего уровня цен и удельно​го веса более рентабельных видов продукции в общем объеме реали​зации. Рост себестоимости реализованной продукции на 2317 тыс. руб. вызвал снижение уровня рентабельности на 3,67 %.

Затем необходимо сделать факторный анализ рентабельности по каждому виду продукции. Уровень рентабельности отдельных видов продукции зависит от изменения сред нереализационных цен и себе​стоимости единицы продукции:
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Расчет влияния этих факторов на изменение уровня рентабельно​сти изделия А произведем способом цепной подстановки (табл. 1):

[image: image11.png]= Lo =€, _ 5000-4000

= x100=25%,
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Уровень рентабельности изделия А снизился в целом на 9,45 % (15,55 — 25). За счет повышения цены он возрос на 5 % (30 — 25), а за счет повышения себестоимости продукции снизился на 14,45 % (15,55 — 30). Аналогичные расчеты делаются по каждому виду товар​ной продукции.

Из табл. 1 видно, какие виды продукции на предприятии более доходные, как изменился уровень рентабельности за исследуемый пе​риод и какие факторы на это повлияли.

Таблица 1
Факторный анализ рентабельности отдельных видов продукции

[image: image12.png]Cpennsisi 1IeHa

Hsmenenne

5 TR, CeGecroumocrts | PeHTabenbHoCTb, % peHTabenbHOCTH, %
1 1y6, py6.

g pyo. 3a cyer

g 3 3

= 1 § 1 g cebe-

E 1) n 1) n 5 € LIEHBI | CTOU-
> MocTH

A | 5000 | 5200 | 4000 | 4500 | 25,00 30,00.| 15,55|—9,45| +5,00 | 14,45

B 6000 | 6100 | 5000 | 5120 |20,00 |22,00] 19,14 |—0,86| +2,00 | —2,86

C | 7000 | 7350 | 5700 | 5560 |22,80 |28,95]32,19|+9,39|+6,15| +3,24

D | 7500 | 7800 | 5874 | 5750 |27,70 (32,80 35,65 [+7,95| +5,10 | +2,85

550:8





Необходимо также более детально изучить причины изменения сред​него уровня цен и способом пропорционального деления рассчитать их влияние на уровень рентабельности. Сдела​ем этот расчет по изделию А (табл. 2).

Таблица 2
Расчет влияния факторов второго порядка на изменение уровня рентабельности изделия А

	Фактор

	Изменение цены,
руб.

	Изменение рентабельности. %


	Качество продукции 

Рынки сбыта продукции 

Изменение цен в связи с инфляцией

	+450

-400

+ 150

	+ 11,25

-10,00

+3,75


	Итого

	+200

	+5,00



Затем надо установить, за счет каких факторов изменилась себе​стоимость единицы продукции и аналогичным образом определить их влияние на уровень рентабельности. Такие расчеты делаются по каждо​му виду продукции, что позволяет более точно оценить работу субъек​та хозяйствования и полнее выявить внутрихозяйственные резервы роста рентабельности на анализируемом предприятии.

Примерно так же производится факторный анализ рентабельности продаж (оборота). Детерминированная факторная модель этого пока​зателя, исчисленного в целом по предприятию, имеет следующий вид:

[image: image13.png]Ry :”Pﬂ :f[VP”oﬂu(’yBivl[ivCi]
B= VPl 5, Y0, ;]





Расчет влияния данных факторов способом цепной подстановки: 
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в том числе 
[image: image15.png]ARyy= Ry — Ry=18,9 — 18,8 =+0,1%,
ARy=Ry— Ry =21,6 — 18.9=+2,7%,
ARc=R, — R,,;=19,3 21,6 =-2,3%.




Уровень рентабельности продаж отдельных видов продукции зави​сит от среднего уровня цены и себестоимости изделия:

[image: image16.png]I, VPI.(l - C; .- C;
Ry, = Mo VP, - C)_11,-C
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По данным табл. 1 рассчитаем их влияние на изменение уровня рентабельности по изделию А:
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Аналогично осуществляется факторный анализ рентабельности совокупного капитала. Сумма брутто- прибыли зависит от объема реа​лизованной продукции (VРП), ее структуры (Удi), себестоимости (Сi), среднего уровня цен (Цi) и прочих финансовых результатов, не свя​занных с реализацией продукции и услуг (ПФР).

Среднегодовая сумма основного и оборотного капитала (КL) зави​сит от объема продаж и коэффициента оборачиваемости капитала (Коб), который определяется отношением выручки к среднегодовой сумме основного и оборотного капитала. Чем быстрее оборачивается капитал на предприятии, тем меньше его требуется для обеспечения запланированного объема продаж. И наоборот, замедление оборачи​ваемости капитала требует дополнительного привлечения средств для обеспечения того же объема производства и реализации продукции. 

Взаимосвязь названных факторов с уровнем рентабельности ка​питала можно представить в виде 

[image: image18.png]oo EBIT = [WPI 5,.¥9; 1, C; [IOP]
KL= fWPH 5, Y0, 11; K ,5]





Таблица 3
Исходные данные для факторного анализа рентабельности совокупного капитала

	Показатель
	Значение показателя

	
	t0
	t1

	Прибыль от реализации, тыс. руб.
	17900
	19296


	Прочие финансовые результаты, тыс. руб.
	600
	704

	Обшая сумма брутто- прибыли, тыс. руб.
	18500
	20000

	Среднегодовая сумма основного и оборотного капитала, тыс. руб.
	40000
	50000

	Выручка от реализации продукции, тыс. руб
	95250
	99935

	Коэффициент оборачиваемости капитала
	2,38
	2,0


Произведем расчет влия​ния факторов на изменение уровня рентабельности капитала спосо​бом цепной подстановки:
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Таким образом, уровень рентабельности вырос в основном благо​даря повышению цен. Положительно повлияли также сдвиги в струк​туре продаж. В результате замедления оборачиваемости средств и по​вышения себестоимости продукции доходность капитала снизилась на 4,5%.

При углубленном анализе необходимо изучить влияние факторов второго уровня, от которых зависит изменение среднереализационных цен, себестоимости продукции и внереализационных результатов.

Если рентабельность совокупного капитала рассчитывается по чистой прибыли, то при ее факторном анализе в числителе добавляется

налоговый корректор (1 – Кн), где Кн — коэффициент налогообложе​ния (отношение всех налогов из прибыли к общей сумме брутто-прибыли).

Рентабельность операционного капитала, уровень которой определя​ется отношением прибыли от операционной деятельности к среднего​довой его величине, зависит от тех же факторов, что и рентабельность совокупного капитала за исключением финансовых результатов от инвестиционной и финансовой деятельности:

[image: image21.png]=Hpﬂ= ”p[] - f(VPH,,ﬁm,w,',H,-,C,-)
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Для анализа рентабельности операционного капитала рекомендуем использовать факторную модель, предложенную М.И. Бакановым и А.Д. Шереметом:
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Заменяя постепенно базовый уровень каждого фактора на факти​ческий, можно определить, на сколько изменился уровень рентабель​ности производственного капитала за счет зарплатоемкости, материалоемкости, фондоемкости, капиталоемкости продукции, т.е. за счет факторов, характеризующих уровень интенсификации произ​водства.

2. Задание 17

Имеются следующие выборочные данные по организациям одной из отраслей хозяйствования в отчетном году (выборка 20%-ная, бесповторная).

	№ организации
	Среднесписочная численность работников, чел.
	Выпуск продукции, млн. руб.
	Фонд заработной платы, млн. руб.
	Затраты на производство продукции, млн. руб.

	1
	162
	36,45
	11,340
	30,255

	2
	156
	23,4
	8,112
	20,124

	3
	179
	46,540
	15,036
	38,163

	4
	194
	59,752
	19,012
	47,204

	5
	165
	41,415
	13,035
	33,546

	6
	158
	26,86
	8,532
	22,831

	7
	220
	79,2
	26,400
	60,984

	8
	190
	54,720
	17,100
	43,776

	9
	163
	40,424
	12,062
	33,148

	10
	159
	30,21
	9,540
	25,376

	11
	167
	42,418
	13,694
	34,359

	12
	205
	64,575
	21,320
	51,014

	13
	187
	51,612
	16,082
	41,806

	14
	161
	35,42
	10,465
	29,753

	15
	120
	14,4
	4,32
	12,528

	16
	162
	36,936
	11,502
	31,026

	17
	188
	53,392
	16,356
	42,714

	18
	164
	41,0
	12,792
	33,62

	19
	192
	55,680
	17,472
	43,987

	20
	130
	18,2
	5,85
	15,652

	21
	159
	31,8
	9,858
	26,394

	22
	162
	39,204
	11,826
	32,539

	23
	193
	57,128
	18,142
	45,702

	24
	158
	28,44
	8,848
	23,89

	25
	168
	43,344
	13,944
	35,542

	26
	208
	70,720
	23,920
	54,454

	27
	166
	41,832
	13,280
	34,302

	28
	207
	69,345
	22,356
	54,089

	29
	161
	35,903
	10,948
	30,159

	30
	186
	50,220
	15,810
	40,678


Задание 1. По исходным данным:

1. Постройте статистический ряд распределения организаций по признаку уровень рентабельности продукции (рассчитайте как отношение разности между выпуском продукции и затратами на ее производство к затратам на производство продукции), образовав пять групп с равными интервалами.

2. Постройте графики полученного ряда распределения. Графически определите значения моды и медианы.

3. Рассчитайте характеристики ряда распределения: среднюю арифметическую, среднее квадратическое отклонение, коэффициент вариации.

4. Вычислите среднюю арифметическую по исходным данным, сравните ее с аналогичным показателем, рассчитанным в п.3 настоящего задания. Объясните причину их расхождения.

Сделайте выводы по результатам выполнения задания.

Решение.

1. Построим статистический ряд распределения организаций по признаку уровень рентабельности продукции.

Рассчитаем уровни рентабельности продукции по организациям:

	№ организации
	Выпуск продукции, млн. руб.
	Затраты на производство продукции, млн. руб.
	Рентабельность продукции, %

	1
	36,45
	30,255
	20,5

	2
	23,4
	20,124
	16,3

	3
	46,540
	38,163
	22,0

	4
	59,752
	47,204
	26,6

	5
	41,415
	33,546
	23,5

	6
	26,86
	22,831
	17,6

	7
	79,2
	60,984
	29,9

	8
	54,720
	43,776
	25,0

	9
	40,424
	33,148
	22,0

	10
	30,21
	25,376
	19,0

	11
	42,418
	34,359
	23,5

	12
	64,575
	51,014
	26,6

	13
	51,612
	41,806
	23,5

	14
	35,42
	29,753
	19,0

	15
	14,4
	12,528
	14,9

	16
	36,936
	31,026
	19,0

	17
	53,392
	42,714
	25,0

	18
	41,0
	33,62
	22,0

	19
	55,680
	43,987
	26,6

	20
	18,2
	15,652
	16,3

	21
	31,8
	26,394
	20,5

	22
	39,204
	32,539
	20,5

	23
	57,128
	45,702
	25,0

	24
	28,44
	23,89
	19,0

	25
	43,344
	35,542
	22,0

	26
	70,720
	54,454
	29,9

	27
	41,832
	34,302
	22,0

	28
	69,345
	54,089
	28,2

	29
	35,903
	30,159
	19,0

	30
	50,220
	40,678
	23,5


Минимальное значение: 
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Статистический ряд распределения имеет вид:

	Рентабельность
	14,9 – 17,9
	17,9 – 20,9
	20,9 – 23,9
	23,9 – 26,9
	26,9 – 29,9

	Число организаций
	4
	8
	9
	6
	3


2. Построим гистограмму распределения и определим графически моду:

	Рентабельность
	14,9 – 17,9
	17,9 – 20,9
	20,9 – 23,9
	23,9 – 26,9
	26,9 – 29,9

	Середина интервала
	16,4
	19,4
	22,4
	25,4
	28,4

	Число организаций
	4
	8
	9
	6
	3
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Построим кумуляту и определим графически медиану:

	Рентабельность
	14,9 – 17,9
	17,9 – 20,9
	20,9 – 23,9
	23,9 – 26,9
	26,9 – 29,9

	Число предприятий
	4
	8
	9
	6
	3

	Накопленная частота
	4
	12
	21
	27
	30
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3. Рассчитаем характеристики интервального ряда распределения.

	Рентабельность
	Число 

организаций
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	Середина интервала
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	14,9 – 17,9
	4
	16,4
	65,60
	5,60
	31,36
	125,44

	17,9 – 20,9
	8
	19,4
	155,20
	2,60
	6,76
	54,08

	20,9 – 23,9
	9
	22,4
	201,60
	0,40
	0,16
	1,44

	23,9 – 26,9
	6
	25,4
	152,40
	3,40
	11,56
	69,36

	26,9 – 29,9
	3
	28,4
	85,20
	6,40
	40,96
	122,88

	Сумма
	30
	
	660,00
	
	
	373,20


Средняя арифметическая:
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Среднее квадратическое отклонение :
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Среднее квадратическое отклонение показывает, насколько в среднем отклоняются конкретные варианты от их среднего значения. В нашем случае, среднее отклонение составляет 3,53 %.

Коэффициент вариации: 
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Коэффициент вариации показывает степень однородности данных. Так как коэффициент вариации 
[image: image38.wmf]%
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, то совокупность данных можно считать однородной.

4. Вычислим среднюю арифметическую по исходным данным.
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Причина расхождения результатов вычисления средней арифметической в п.3 и п.4 состоит в том, что в п.3 для расчета использовались средние значения затрат на производство продукции в интервале, а в п.4 – точные значения.

Задание 2. По исходным данным:

1. Установите наличие и характер связи между признаками выпуск продукции и уровень рентабельности, образовав пять групп с равными интервалами по обоим признакам, методами:

а) аналитической группировки;

б) корреляционной таблицы.

2. Измерьте тесноту корреляционной связи между названными признаками с использованием коэффициента детерминации и эмпирического корреляционного отношения.

Сделайте выводы.

Решение. 1. Установим наличие и характер связи между признаками.

а) Метод аналитической группировки.

Для признака выпуск продукции: минимальное значение: 
[image: image40.wmf]4

,

14

min

=

Х

 млн. руб., максимальное значение: 
[image: image41.wmf]2

,

79

max

=

Х

 млн. руб. По условию, число групп 
[image: image42.wmf]5

=

n

, тогда ширина интервала 
[image: image43.wmf]96

,

12

5

4

,

14

2

,

79

min

max

=

-

=

-

=

n

Х

Х

i

 млн. руб.

Для признака уровень рентабельности продукции: минимальное значение: 
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Результаты группировки представим в таблице:

	№ п/п
	Группа организаций по размеру выпуска продукции
	В том числе подгруппа организаций по уровню рентабельности продукции
	Число предприятий

	1
	14,40 – 27,36
	14,9 – 17,9
	4

	
	
	17,9 – 20,9
	0

	
	
	20,9 – 23,9
	0

	
	
	23,9 – 26,9
	0

	
	
	26,9 – 29,9
	0

	Итого по группе
	4

	2
	27,36 – 40,32
	14,9 – 17,9
	0

	
	
	17,9 – 20,9
	8

	
	
	20,9 – 23,9
	0

	
	
	23,9 – 26,9
	0

	
	
	26,9 – 29,9
	0

	Итого по группе
	8

	3
	40,32 – 53,28
	14,9 – 17,9
	0

	
	
	17,9 – 20,9
	0

	
	
	20,9 – 23,9
	9

	
	
	23,9 – 26,9
	0

	
	
	26,9 – 29,9
	0

	Итого по группе
	9

	4
	53,28 – 66,24
	14,9 – 17,9
	0

	
	
	17,9 – 20,9
	0

	
	
	20,9 – 23,9
	0

	
	
	23,9 – 26,9
	6

	
	
	26,9 – 29,9
	0

	Итого по группе
	6

	5
	66,24 – 79,20
	14,9 – 17,9
	0

	
	
	17,9 – 20,9
	0

	
	
	20,9 – 23,9
	0

	
	
	23,9 – 26,9
	0


	
	
	26,9 – 29,9
	3

	Итого по группе
	3

	
	Итого по 

Подгруппам
	14,9 – 17,9
	4

	
	
	17,9 – 20,9
	8

	
	
	20,9 – 23,9
	9

	
	
	23,9 – 26,9
	6

	
	
	26,9 – 29,9
	3

	Всего
	30


б) Метод корреляционной таблицы.

	Х
	Y
	Итого

	
	14,9 – 17,9
	17,9 – 20,9
	20,9 – 23,9
	23,9 – 26,9
	26,9 – 29,9
	

	14,40 – 27,36
	4
	
	
	
	
	4

	27,36 – 40,32
	
	8
	
	
	
	8

	40,32 – 53,28
	
	
	9
	
	
	9

	53,28 – 66,24
	
	
	
	6
	
	6

	66,24 – 79,20
	
	
	
	
	3
	3

	Итого
	4
	8
	9
	6
	3
	30


На основании полученных результатов можно сделать вывод о прямой зависимости между выпуском продукции и уровнем рентабельности продукции, т.е. с увеличением выпуска продукции увеличивается и уровень рентабельности продукции и наоборот.

2. Измерим тесноту корреляционной связи между признаками.

Для вычисления коэффициента детерминации вычислим внутригрупповые, межгрупповую и общую дисперсии.

Рассчитаем внутригрупповые дисперсии:
	№ п/п
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	1
	14,9
	-1,375
	1,891

	2
	16,3
	0,025
	0,001

	3
	16,3
	0,025
	0,001

	4
	17,6
	1,325
	1,756

	Сумма
	65,100
	0,000
	3,648

	Среднее
	16,275
	
	0,912


Получаем, 
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	№ п/п
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	1
	19,0
	-0,563
	0,316

	2
	19,0
	-0,563
	0,316

	3
	20,5
	0,938
	0,879

	4
	19,0
	-0,563
	0,316

	5
	19,0
	-0,563
	0,316

	6
	20,5
	0,938
	0,879

	7
	19,0
	-0,563
	0,316

	8
	20,5
	0,938
	0,879

	Сумма
	156,500
	0,000
	4,219

	Среднее
	19,563
	
	0,527


Получаем, 
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	№ п/п
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	1
	22,0
	-0,667
	0,444

	2
	22,0
	-0,667
	0,444

	3
	23,5
	0,833
	0,694

	4
	22,0
	-0,667
	0,444

	5
	23,5
	0,833
	0,694

	6
	22,0
	-0,667
	0,444

	7
	22,0
	-0,667
	0,444

	8
	23,5
	0,833
	0,694

	9
	23,5
	0,833
	0,694

	Сумма
	204,000
	0,000
	5,000

	Среднее
	22,667
	
	0,556


Получаем, 
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	№ п/п
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	1
	25,0
	-0,800
	0,640

	2
	25,0
	-0,800
	0,640

	3
	26,6
	0,800
	0,640

	4
	25,0
	-0,800
	0,640

	5
	26,6
	0,800
	0,640

	6
	26,6
	0,800
	0,640

	Сумма
	154,800
	0,000
	3,840

	Среднее
	25,800
	
	0,640


Получаем, 
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	1
	28,2
	-1,133
	1,284

	2
	29,9
	0,567
	0,321

	3
	29,9
	0,567
	0,321

	Сумма
	88,000
	0,000
	1,927

	Среднее
	29,333
	
	0,642


Получаем, 
[image: image67.wmf]642

,

0

2

5

=

s

 %.

Рассчитаем среднюю из внутригрупповых дисперсий:

	№ п/п
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	1
	0,912
	4
	3,648

	2
	0,527
	8
	4,216

	3
	0,556
	9
	5,004

	4
	0,640
	6
	3,840

	5
	0,642
	3
	1,926

	Сумма
	
	30
	18,634


Получаем, 
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Рассчитаем межгрупповую дисперсию:

	№ п/п
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	1
	16,275
	4
	-6,005
	36,060
	144,240

	2
	19,563
	8
	-2,717
	7,382
	59,057

	3
	22,667
	9
	0,387
	0,150
	1,348

	4
	25,800
	6
	3,520
	12,390
	74,342

	5
	29,333
	3
	7,053
	49,745
	149,234

	Сумма
	
	30
	
	
	428,222


Получаем, 
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Тогда общая дисперсия: 
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Найдем коэффициент детерминации: 
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. Следовательно, 95,8% вариации признака 
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 (уровень рентабельности) объясняется влиянием признака 
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 (выпуск продукции).

Эмпирическое корреляционное отношение: 
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, то характер связи можно считать очень тесной. 

Задание 3. По результатам выполнения задания 1 с вероятностью 0,954 определите:

1. Ошибку выборки среднего уровня рентабельности и границы, в которых будет находиться средний уровень рентабельности в генеральной совокупности.

2. Ошибку выборки доли организаций с уровнем рентабельности продукции 23,9%  и более и границы, в которых будет находится генеральная доля.

Решение. 

1. Ошибку выборки найдем по формуле: 
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По условию, 
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Тогда: 
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Границы 
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, в которых будет находиться средний уровень рентабельности продукции, примут вид: 
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2. Ошибку выборки найдем по формуле: 
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По условию, 
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Получаем: 
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Границы 
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, в которых будет находиться искомая генеральная доля, примут вид: 
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Задание 4. Имеются следующие данные по организации о прибыли от реализации продукции и ее рентабельности:

	Вид продукции
	Прибыль от реализации продукции, млн. руб.
	Изменение рентабельности в отчетном периоде по сравнению с базисным (+,–), %

	
	Базисный период
	Отчетный период
	

	А
	0,8
	0,88
	+10

	Б
	0,5
	0,62
	+12

	В
	1,1
	1,0
	–2


Определите:

1. Индекс рентабельности реализованной продукции по трем видам продукции вместе.

2. Абсолютные изменения прибыли от реализации продукции в результате роста рентабельности.

Сделайте выводы.

Решение.
Индекс рентабельности реализованной продукции по трем видам продукции:
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 или 104,9%.

Рентабельность реализованной продукции увеличилась на 4,9%.

Определим абсолютные изменения прибыли от реализации продукции в результате роста рентабельности:

Для продукции А: 
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Для продукции Б: 
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Для продукции В: 
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Для продукции А и Б прибыль от реализации продукции в результате роста рентабельности увеличилась соответственно на 0,08 и 0,06 млн. руб., а для продукции В уменьшилась на 0,022 млн. руб.

3. Аналитическая часть.
Анализ рентабельности на ООО «Главснаб»
Общество с ограниченной ответственностью «Главснаб» зарегистрировано в 2000 г. в  г.Смоленске.

Юридический адрес: 214020, г.Смоленск, ул. Шевченко, 99а.

Общество является юридическим лицом с момента его государственной регистрации, в своей деятельности руководствуется действующим законодательством и Уставом, имеет самостоятельный баланс и счета в банках. Общество создано без ограничения срока.

Общество является самостоятельным хозяйствующим субъектом и обладает правами юридического лица. ООО «Главснаб» имеет в собственности обособленное имущество, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и неимущественные права, заключать все виды гражданско-правовых договоров с другими хозяйствующими субъектами, нести обязанности, распоряжаться имуществом, быть истцом или ответчиком в арбитражном суде. 

ООО «Главснаб» имеет круглую печать, содержащую его полное фирменное наименование.
В настоящее время в собственности ООО «Главснаб» находятся помещение склада, офис, три грузовые и две полугрузовые автомашины. Один торговый павильон и одно помещение склада арендуются.

Учредителем предприятия является физическое лицо, доля которого в уставном капитале составляет 100%.

Уставный капитал Общества составляет 10 тыс. руб.

Основными целями Общества являются:

- расширение рынка торговли продовольственными товарами и торгово-закупочной деятельности;

- удовлетворение общественных потребностей в продуктах питания, товарах народного потребления, продукции производственно-технического назначения, предоставление различных услуг организациям и гражданам;

- получение прибыли.    

Прибыль, остающаяся у Общества после уплаты налогов и других платежей в бюджет (чистая прибыль), поступает в полное его распоряжение и используется Обществом самостоятельно.

В соответствии с Уставом Общество имеет право осуществлять следующие виды деятельности:

- организация торгово-закупочной деятельности с использованием различных видов торговли, в том числе с организацией собственных торговых точек, специализированных и фирменных магазинов;

- открытие и эксплуатация коммерческих магазинов, салонов и иных предприятий по оптовой и розничной торговле российскими и импортными товарами;

- организация оптовой, розничной торговли, в том числе комиссионной, товарами народного потребления, сельскохозяйственной продукцией, подакцизными товарами, в частности путем создания собственной сети и аренды торговых площадей, магазинов, складов, осуществление экспортно-импортных операций;

- бартерные операции;

- другие, отраженные в Уставе и не запрещенные законодательством виды деятельности.

Основным видом деятельности Общества в настоящее время является оптовая торговля продуктами питания. 

В настоящее время данное торговое предприятие занимается оптовой реализацией  фасованной муки, сахара, макаронных изделий, круп, консервов.

В соответствии с основными видами своей деятельности предприятие осуществляет взаимоотношения с юридическими и физическими лицами на основе договоров по реализации товаров, оказания услуг, выполнение работ; самостоятельно планирует и осуществляет хозяйственную деятельность, исходя из реального спроса и в пределах направления деятельности.

Закупка товаров производится у предприятий-производителей и в крупных оптовых компаниях Смоленской, Московской, Ленинградской, Брянской областей. Основными поставщиками ООО «Главснаб» являются крупные предприятия Центрального региона России (ОАО «Мельничный комбинат в Сокольниках», ТД «Марьинский», ТПК «Экопродукт», ООО «Новоком» и др.), а также имеются поставщики из других регионов.

Основными оптовыми покупателями данного предприятия являются областные РАЙПО, крупные и средние магазины, торговые павильоны, столовые, базы, кафе и рестораны, розничные торговые точки. В числе крупнейших покупателей организации можно назвать ТД «Фортуна 2000», ООО «Второй Дом Вязьма», «Куриный рай», Комбинат студенческого питания, ОАО «Хлебопек», ООО «Облпотребсоюз», магазины «Пушкинский», «Николаевский», «Торговый Дом Кировский», «Первый Торговый дом», «Днепровские зори», «Южный». 

Доставка товаров до склада покупателя осуществляется преимущественно за счет поставщика.

Реализация продукции, выполнение работ и предоставление услуг осу​ществляется по ценам и тарифам, устанавливаемым Обществом самостоятельно, кроме случаев, предусмотренных законодательством РФ.
Деятельность любого предприятия характеризуют итоговые финансовые показатели, которые мы можем увидеть в годовой отчетности. Финансовые результаты деятельности предприятия характеризуются суммой полученной прибыли и уровнем рентабельности. Прибыль предприятие получает главным образом от реализации продукции, работ и услуг, а также от других видов деятельности (сдача в аренду зданий, автомашин).

Объем реализации и величина прибыли, уровень рентабельности торгового предприятия зависят от снабженческой, сбытовой и коммерческой деятельности, иначе говоря, эти показатели характеризуют все стороны хозяйствования.

Расчетным путем определим показатели фондовооруженности труда, фондоотдачи, рентабельности продаж за 2006–2008 г.г.:

ФВ = 
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Рпр = Пр : ТО × 100%,                                              
                                     Рпд = Пр : ПС × 100%                                              
где  ФВ – фондовооруженность труда;

ФО – фондоотдача;

Рпр – рентабельность продаж;


[image: image111.wmf]ОФ

 – среднегодовая стоимость основных фондов;


[image: image112.wmf]Ч

 – среднесписочная численность работников;

ТО – товарооборот;

Пр – прибыль от реализации;

        Рпд – рентабельность производственной деятельности;
           ПС – полная себестоимость реализованной продукции.

ФВ2007 = 1476 : 31 = 47,6 (тыс.руб.);

ФВ2008 = 1419 : 36 = 39,4 (тыс.руб.);

ФО2007 = 66415 : 1476 = 45,0 (тыс.руб.); 

ФО2008 = 77043 : 1419 = 54,3 (тыс.руб.); 

Рпр 2007 = 5148 : 66415 × 100% = 7,75 %;

Рпр 2008 = 5344 : 77043 × 100% = 6,94 %;

Рпд  2007  = 5148 : 61267 × 100% = 8,40%;
Рпд  2008 = 5344 : 71699 × 100% = 7,45%.
На основе данных бухгалтерской отчетности определим основные показатели хозяйственной деятельности предприятия и представим их в таблице 1.

Таблица 1
Технико-экономические показатели ООО «Главснаб»

 за 2007 - 2008 г.г.

	Показатели
	2007 г.
	2008 г.
	+/- 2008/2007
	% 2008/2007

	Товарооборот за период, тыс.руб.
	66415
	77043
	+10628
	116

	Полная себестоимость реализованной продукции
	61267
	71699
	+10432
	117

	Прибыль (убыток) от реализации продукции, тыс.руб.
	5148
	5344
	+196
	103,8

	Чистая прибыль отчетного периода, тыс.руб.
	3589
	3721
	+132
	103,7

	Среднегодовая стоимость основных фондов, тыс.руб.
	1476
	1419
	– 57
	96,1 

	Среднесписочная численность работников, чел.
	31
	36
	+ 5
	116,1 

	Среднемесячная заработная плата, руб.
	7254
	8355
	+ 1101
	115,2 

	Фондовооруженность труда, тыс.руб.
	47,6
	39,4
	– 8,2
	82,8

	Фондоотдача, тыс.руб.
	45,0
	54,3
	+ 9,3
	120,7 

	Затраты на 1 рубль реализованной продукции
	0,92
	0,93
	+ 0,01
	101,0 

	Выработка на 1 работающего, тыс.руб.
	2142
	2140
	- 2
	99,90

	Рентабельность продаж, %
	7,8
	6,9
	– 0,9
	88,5

	Рентабельность производственной деятельности, %
	8,40
	7,45
	- 0,95
	88,69


На основе полученных данных можно отметить, что в 2008 г. по сравнению с предыдущим годом произошло увеличение товарооборота на 116%. При этом доля прибыли от продаж  несколько снизилась (в 2008 г. рост составил 103,8% по сравнению с 2007 г.), поскольку рост себестоимости реализуемых товаров выше роста объемов продаж в 2008 г. (117% и 116% соответственно). 

Величина чистой прибыли также возросла, хотя и незначительно (в 2008 г. рост составил 103,7%). При этом рентабельность продаж в 2007 г. имела невысокое значение (7,75%), а в 2008 г. она снизилась еще на 0,9 процентных пункта и составила 6,4 %. Рентабельность производственной деятельности  в 2008 году составила 7,45%, что на 0,95% меньше, чем в 2007 году. Этот факт показывает снижение эффективности деятельности рассматриваемой организации. Снижение рентабельности связано со снижением спроса на товары, увеличением себестоимости товаров, ростом коммерческих расходов. Об этом свидетельствует увеличение затрат на 1 рубль реализованной продукции в 2008 году на 0,01 руб. или на 1%.

Относительно показателей основных фондов предприятия можно сказать, что в 2008 г. произошло снижение среднегодовой стоимости основных производственных фондов на 57 тыс. руб., что составило уменьшение их на 3,9%. Это свидетельствует о том, что в 2008 г. данное предприятие не модернизировало и не приобретало новых основных средств.

В соответствии со снижением среднегодовой стоимости основных средств на 4%, а также с ростом среднесписочной численности работников предприятия на 16,1% в 2008 г. наблюдается снижение показателя фондовооруженности труда на 17,2%. При росте выручки от продаж фондоотдача соответственно увеличивается (в 2008 г. ее рост составил 120,7%).

Показатель среднемесячной заработной платы по предприятию имеет положительную тенденцию. В 2008 г. его рост составил 115,2%. Выработка на одного работающего в 2008 году уменьшилась на 2 тыс. руб., по сравнению с 2007 годом. Данный факт свидетельствует об ухудшении условий труда работников, снижению мотивации персонала.

В начале проведения анализа рассмотрим динамику прибыли ООО «Главснаб» за 2007 – 2008 г.г. (Таблица 2.)

Таблица 2. 

Анализ динамики финансовых результатов ООО «Главснаб» 
за 2007-2008 г.г.

	Показатели
	Сумма, тыс.руб.
	Абсолютное изменение, тыс. руб.
	Темп роста

	
	2007 г.
	2008 г.
	
	

	Прибыль от продаж
	5148
	5344
	+196
	104%

	Прочий финансовый результат
	– 425
	–448
	– 23
	105%

	Прибыль до налогообложения
	4723
	4896
	+173
	104%

	Чистая прибыль
	3589
	3721
	+132
	104%


Как показывают данные таблицы 2, в 2008 г. увеличение абсолютных и относительных показателей прибыли от продаж, балансовой и чистой прибыли незначительно. Прибыль от реализации продукции в 2008 г. увеличилась на 196 тыс.руб. по сравнению с предыдущим годом, что составило всего 104%. Чистая прибыль в 2008 г.увеличилась на 132 тыс. руб., ее рост также составил 104 %. 

Прочий финансовый результат является убыточным, причем в 2008 г. Убыток увеличился на 23 тыс.руб. соответственно его рост составил 105%. Однако на изменение балансовой и чистой прибыли это не оказало особого влияния, поскольку доля прочих финансовых результатов в составе балансовой прибыли незначительна.

Рост прибыли, составляющий всего 104%, нельзя считать положительным, поскольку необходимо принять во внимание также и инфляционный фактор. При инфляции в среднем 10-12%, можно говорить о снижении эффективности деятельность предприятия и об ухудшении его финансовых результатов в 2008 г. 

Для торгового предприятия, к каковым относится ООО «Главснаб», важным представляется анализ рентабельности продаж. Рассмотрим динамику данного показателя за 2007 – 2008 г.г. (Таблица 3).

Таблица 3
Динамика рентабельности продаж ООО «Главснаб» в 2007 – 2008 г.г.

	Показатель
	2007 г.
	2008 г.
	Абсолютное изменение

	Рентабельность продаж (П/РП*100),

в т.ч.:
	7,8
	6,9
	– 0,9

	Мука 
	6
	6,2
	+0,2

	Сахар 
	8,7
	8,2
	- 0,5


Рентабельность продаж – показатель, характеризующий эффективность предпринимательской деятельности, т.е. то, сколько прибыли имеет предприятие с рубля продаж.

Данные таблицы свидетельствуют о том, в 2007 г. данное предприятие с одного рубля продаж имело 7,8 копеек прибыли, а в 2008 г. – только 6,9. Таким образом, общий уровень рентабельности продаж ООО «Главснаб» в 2008 г. снизился на 0,9 пункта. 

Также можно сделать вывод о том, что рентабельность отдельных видов товаров данного предприятия неодинакова. Данные анализа показали, что рентабельность продаж муки всего 6 %, сахара заметно больше – 8,7%. При этом в 2008 г. Данный показатель по муке возрос на 0,2 пункта, а по сахару снизился на 0,5 пунктов. Общее же изменение рентабельности значительно выше – 0,9 пунктов, что свидетельствует об увеличении доли менее рентабельной продукции (мука) в общем объеме продаж.

Проведем факторный анализ рентабельности продаж ООО «Главснаб». Для этого используется следующая факторная модель:
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∆Rq = Rусл.1 – R0                                                                                                                               
∆Rq = 7,7 – 7,8 = – 0,1

∆Rр,с = R1 – Rусл.1                                                                                                                           
∆Rр,с = 6,9 – 7,7 = – 0,8

На основании полученных данных можно сделать вывод о том, что снижение рентабельности продаж ООО «Главснаб» в 2008 г. по сравнению с предыдущим годом обусловлено прежде всего изменениями цен реализуемых товаров (данный фактор привел к снижению рентабельности на 0,8 пункта). Это объясняется тем, что цена закупки и цена продажи возросли, но при этом рост полной себестоимости реализуемой продукции выше роста выручки, что соответствует данным технико-экономических показателей предприятия. В связи с этим уровень торговой наценки предприятию пришлось снизить, чтобы не завышать продажные цены. 

Изменения в структуре продаж на рентабельность повлияли меньше – снизили ее уровень только на 0,1 пункта. Это показывает, что несколько увеличилась доля менее рентабельных товаров в общем объеме продаж.

Таким образом, данные исследования показали важность анализа как абсолютных, так и относительных показателей прибыли.

Заключение

В настоящее время с переходом экономики к рыночным отношениям, повышается самостоятельность предприятий, их экономическая и юридическая ответственность за результаты своей деятельности. Резко возрастает значение финансовой устойчивости субъектов хозяйствования. Все это значительно увеличивает роль анализа их финансового состояния: наличия, размещения и использования финансовых ресурсов.

Прибыль или положительный финансовый результат как экономическая категория отражает доход, созданный в процессе предпринимательской деятельности. Ре​зультатом соединения факторов производства и полезной производительной де​ятельности хозяйствующих субъектов является произведен​ная продукция, которая становится товаром при  ее реализации потребителю.
Главная цель финансовой деятельности – решить где, когда и как использовать финансовые ресурсы для эффективного развития производства и получения максимума прибыли. Финансовые результаты деятельности пред​приятия характеризуются приростом суммы собственного капитала (чистых активов), ос​новным источником которого является при​быль от операционной, инвестиционной, фи​нансовой деятельности, а также в результате чрезвычайных обстоятельств. Размер прибыли, уровень рентабельности зависят от производственной, снабженческой, маркетинговой, сбытовой, инвестиционной и финансовой деятельности предприятия. По​этому данные показатели характеризуют все стороны хозяйствования.
Чтобы выжить в условиях рыночной экономики и не допустить банкротства предприятия, нужно хорошо знать: как управлять финансами, какой должна быть структура капитала по составу и источникам образования, какую долю должны занимать собственные средства, а какую – заемные. Следует знать и такие понятия рыночной экономики как платежеспособность, финансовая устойчивость, кредитоспособность предприятия, а также методику их анализа. Результаты такого анализа нужны, прежде всего, собственникам предприятия, а также кредиторам, инвесторам, поставщикам и налоговым службам. 
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